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Betyg: For godkant betyg kravs 25 av 42 poang. For val godkant betyg kravs
34 av 42 poangd.

Redovisa utforligt dina lésningar och tolka resultat.

Lésningsforslag till denna tentamen laggs upp pé kursens LISAM-sida den 9/6.

Lycka till!



Uppgift 1 (5p)

Tabell 1. Visar priser och kvantitet for tre sportrelaterade produkter fér de tre senaste aren.

Traningskort | Tréningsklader Proteinpulver
A p q p q P q
2014 | 600 2 699 2.8 31.3 80
2015 | 650 2 749 3.0 31.7 120
2016 | 750 2 799 4.1 35.6 110
a) 4p

Vad blir ett kedjeindex for de tre produkterna i tabell 1 med 2014 som basar berdknat med
Laspeyres?
b) 1p

Hur stor har prisutvecklingen varit frén 2014 till de tvd efterkommande aren?

Uppgift 2 (8p)
a) 2p

Vilka ar modellantagandena for linjar regression?

b) , 4p

Visa hur modellantagandena kontrolleras grafiskt, dels hur det ser ut nar antagandena ar
uppfyllida och dels nér de inte &r uppfyllda.

) - 2p

Resultat fr&n en multipel regressionsanalys som undersdker vad som paverkar inkdp av an-
tikviteter dar de forklarande variablerna ar alder, inkomst och utbildningslangd i ar visas i
Minitabutskriften nedan. Finns det nagot problem med analysen, i s& fall hur visar det sig och
hur kan det dtgardas?

The regression equation is
Expend.antiques = 0,007 + 0,1046 Age - 0,000026 Income + 06,2037 Edu in years

Coefficients

Term Coef SE Coef T-Value P-Value VIF
Constant 0,007 0,223 0,03 0,974

Age 0,1046 0,0901 1,16 0,249 611,28
Income -0,000026 0,000078 -6,34 0,736 655,59
Edu in years 0,2037 00,0864 2,36 0,020 33,63



S = 0,943990 R-sq = 92,16% R-sq(adj) = 91,91%

Analysis of Variance

Source DF SS MS F-Value pP-value
Regression 3 1005,34 335,114 376,06 0,000
Error 96 85,55 0,891

Total 99 1090,89

Uppgift 3 (15p)

Féljande modell skattar kostnad for byggande av karnkraftverk i USA

y = Bo+ Prx1 + Baza + B3Dy + PaD2 + Pszy * D1+ €

dar y = kostnaden i milj. dollar i 1973 ars pris, z; = tidpunkt, o = nettoeffekten hos
kraftverket i megawatt, Dy = 1 indikerar anvandningen av kyltorn i anlaggningen annars
0 och D, = 1 indikerar att kraftverket byggs i USAs norddstra del annars 0. Nedan visas delar
fr&n Minitabutskriften baserat pd 32 tidpunkters data.

Analysis of Variance

Source DF SS MS F-Value
Regression A 704116 D F

Error B 193056 E

Total 31 C

S=6 R-sq = 78,48% R-sq(adj) = H

Coefficients

Term Coef SE Coef T-Value

Constant -139.30678 76.27088 -1.826

x1 13.06970 2.41926  5.402

x2 0.39215 0.08413 4.661

D1 143,21901 69.08832 2.073

D2 105.85012 38.37323  2.758

x1xD1 -3.71434 3.68273 -1.009

a) 4p

Fyll i de saknade vdrdena som ar ersatta med bokstaver i fetstil fran A-H. Redovisa dina
berakningar.

b) 5p

Testa, pa 5% signifikansniva, om modellen som helhet ar signifikant.



c) 6p

Gor prediktion med 95% prediktionsintervall fér kostnaden att bygga ett karnkraftverk vid
tidpunkt 33 med en nettoeffekt p& 1200 megawatt i norddstra USA dels med kyltorn i anlag-
gnhingen och dels utan kyltorn. Distance value med kyltorn &r 0.735 och distance value utan
kyltorn ar 0.372.

Uppgift 4 (14p)

Nedanstiende data visar antal personskador kvartalsvis relaterade till hoverboards i Region

Ostergotland
Ar Kvartal Antal personskador
2016 1 7
2 10
3 15
4 21
2017 1 26
a) 5p

Skatta linjara regressionsmodellen for antal personskador beroende av tid, rita upp data med
skattade regressionslinjen.
b) 5p

Tolka lutningskoefficienten (b1) och testa den p& 5% signifikansniva.

c) 4p

Narliggande region har motsvarande data men fran och med fijarde kvartalet 2014 till och
med férsta kvartalet 2017. De &r inte sékra pa att en linjar modell ar det som bast beskriver
sambandet utan testat tre olika modeller:

1. y=po+biz+e
2. y = Pofte
3. y = fozPie
Nedan resultat fér de olika modelierna men i annan ordning och med bokstavsbeteckning.

A. The regression equation is
Antal personskador = -2.3144 + 2.4512 Tid

S = 3,25 R-sq = 85,44% R-sq(adj) = 83,62%

B. The regression equation is
log(Antal personskador) = 0.3574 + 0.8992 log(Tid)

S = 0.1468 R-sq = 81,05% R-sq(adj) = 78,68%



C. The regression equation is

Antal personskador

log(Antal personskador)

For samtliga modeller tolka regressionskoefficienten. Vilket modellnummer hér ihop med
vilken modellbokstav? Vilken modell &r bast och motivera ditt svar?
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log(Antal personskador) = 0.386368 + 0.161989 Tid

S = 0.08047 R-sq = 94,31
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R-sqg(adj) = 93,60%

B: log(y) = a0 + a1 log(x)

log(Tid)



